

银发群体网络沉迷行为的对策探讨

张恒欣 殷静蔚 房琳 马帅

商洛学院 经济管理学院, 陕西商洛, 726000;

摘要: 网络沉迷具有“娱乐依赖强、社交补偿性高、信息甄别弱”等特性, 导致老年群体面临网络沉迷风险。基于此, 本文提出“家庭反哺-社区介入-平台治理”的三级干预体系, 为基层社会治理提供了可操作性方案, 为政府部门和相关机构提供决策依据, 推动制定适老化网络管理政策, 优化网络内容生态, 促进老年人健康上网。

关键词: 银发群体; 网络沉迷; 对策探讨

DOI: 10.69979/3029-2700.25.12.056

引言

随着我国“老龄化”与“网络化”深度交融, 被视为“数字难民”的银发群体正快速融入网络空间。银发群体借助网络媒介平台积极表达自我、与社会紧密接轨, 无论是从群体提升生活质量的视角看, 还是从加快社会和谐发展的视角来看, 都具有跨时代的重要影响。当前, 银发群体网络沉迷现象日趋普遍, 学者们对此展开研究, 而本项目在梳理其动因的基础之上, 提出应对策略, 以期为适老化网络管理提供参考与借鉴。

1 银发群体网络沉迷现象探讨的必要性

随着移动互联网技术的深度下沉, 网络媒介等不断向老年群体的数字生活靠近, 并日渐凝结为一种新的社会结构状态。理查德·塞勒·林指出, 社会媒介技术正从社会语境化的机械系统演变成社会嵌入结构^[1]。可以说, 网络媒介凭借其强大的娱乐性和社会化功能, 已然深度嵌入老年人的日常实践。目前来看, 观看、拍摄、转发短视频成为许多老年人的生活常态^[2]。相关数据显示, 截至 2024 年 12 月, 我国短视频用户规模已攀升至 10.4 亿, 占据网民总量的 93.8%, 较之前又有显著增长。各大网络平台凭借着先进的算法推荐与大数据分析技术, 精准捕捉用户兴趣偏好, 通过便捷的竖屏交互与定制化内容推送, 构建起沉浸式浏览闭环。

与此同时, 互联网用户结构正经历着深刻变革, 老年群体加速融入数字浪潮, 成为网民增长的主力军。相关数据显示, 截至 2024 年底, 我国网民总数达 11.08 亿, 互联网普及率高达 78.6%, 其中新增网民以 10-19 岁青少年和“银发族”为主。从网络用户结构来看, 50 岁及以上群体占比为 33.9%, 较 2023 年提升了 4.6 个百分点, 人口老龄化加剧与媒介存量竞争交织, 使得银发

群体成为推动网络用户增长的关键力量。此外, 网络媒介凭借操作简便、娱乐性强、个性化推荐的优势, 迅速成为老年群体触网首选工具, 例如抖音、快手等短视频应用, 在银发群体中的使用时长不断刷新纪录, 部分用户不仅热衷观看、评论与转发, 更积极投身内容创作, 化身“银发网红”, 深度参与数字社交生态^[3]。然而, 伴随老年人网络使用率的提升, 一个新的社会问题逐渐浮出水面: 部分老年人是否出现了网络沉迷的现象? 这会对老年人的身心健康、家庭关系以及社会生活产生怎样的深远影响? 在此背景下, 开展老年人网络沉迷行为的对策探讨迫在眉睫。

2 银发群体网络沉迷原因概述

关于“老年群体”与“网络沉迷”关联的相关研究中发现, 随着中国社会老龄化程度的加深、媒介技术的迭代和移动智能设备的使用, 使得越来越多的老年群体“触网”后深陷其中。在对“银发族”手机依赖行为的成因及策略分析中, 大部分学者们都将银发群体的网络沉迷归因于个人、媒介和社会三个方面^[3]。具体来说就是, 老年群体在退休之后产生的孤独感, 需要获取心理补偿, 但因自身媒介素养较低, 缺乏信息辨识能力, 在算法推送和媒介适老化改造的双重作用下, 助长了“银发族”网络沉迷的媒介效力。加之, 社会变化的复杂与支持不足, 移动互联网嵌入的社会运行系统不断改变着“银发族”的网络使用习惯, 这加剧着老年群体网络依赖的社会推力。靳永爱通过实证得出, 部分老年人因过度依赖网络, 不仅身体机能受损, 精神状态亦趋于萎靡, 同时线下社交活动参与度显著降低, 揭示了网络沉迷对老年人生活质量的负面影响^[4]。可见, 数字沉迷正逐渐泛化。

3 银发群体网络沉迷行为的应对策略

3.1 家庭反哺

（1）搭建多维沟通架构，促进代际深度交融

搭建数字记忆共享平台，整合家庭老照片、视频及信件等资料，以数字形式保存并展示。设置线上分享时段，组织家庭成员围绕记忆主题展开交流，引导老年人讲述过往经历，借此加深代际间情感联系与相互理解。同时，每周选定与网络热点、流行文化相关的话题，鼓励老年人率先发表见解，成员接力讨论，助力老年人拓展网络话题理解维度，促进代际网络文化沟通。

（2）加强家庭情感支持和约束作用，助导老年人适度用网

家庭应通过“陪伴式引导”与“契约化约束”相结合的策略，构建刚柔并济的干预机制：一方面，子女需主动增加陪伴时长，将数字反哺融入日常生活场景，例如在茶余饭后共同观看并辨析网络信息真伪，借助亲情互动消解老年人的网络依赖心理；另一方面，安装亲情版安全防护软件自动拦截诈骗链接。这种“情感润滑”与“规则固化”的双重作用，既能维护老年人数字权益，又可防止技术滥用对家庭关系的异化，通过感性层面的情感支持和理性层面的家庭约束来引导老年人适度用网。

（3）构建多元生活拓展生态，赋能老年生活新质

创新“社区-家庭”协同联动机制，引入项目管理理念。活动筹备阶段，运用社区资源地图与老年人兴趣偏好模型，精准匹配社区现有资源与老年人个性化兴趣需求，例如开展“社区生态园艺共建行动”等特色活动方案。活动开展时，家庭成员全程陪伴老人，实时记录老人的活动参与状态与情感反馈。活动结束后，依托社区线上交流平台举办分享会，运用社交网络分析工具挖掘老年人之间可能存在的潜在社交关系，促进老年群体社交网络的拓展与深化。

3.2 社区介入

（1）激发社区支持

构建“资源整合-服务供给-持续激励”的全链条支持体系。具体就是，社区应联合社区卫生服务中心、老年大学等主体，成立跨部门工作专班，系统摸排老年人网络使用习惯与沉迷风险等级，建立动态管理台账；依

托社区活动中心开辟“网络健康加油站”，配备专业社工开展防沉迷知识讲座、手把手指导设置手机使用限额功能，并定期组织“家庭数字挑战赛”，例如设定“每周3次户外运动打卡换取代际观影券”等趣味任务，将防沉迷目标转化为可参与的集体行动。同时，引入公益创投机制孵化社区社会组织，培育“银发网络辅导员”志愿队伍，由低龄健康老人结对帮扶高风险沉迷群体，通过“同龄人经验分享会”传授时间管理技巧，社区对表现突出的家庭和志愿者给予优先享受助餐配送、家政服务等实质性激励，形成“助人自助”的良性循环。

（2）制定差异化优惠政策服务

差异化优惠政策制定围绕“精准识别-场景嵌入-多元协同”的逻辑主线开展实施，具体表现：首先，依托社区网格化管理体系与大数据平台，建立老年人网络行为动态评估模型，通过分析使用时长、内容偏好及生理指标等数据，划分“轻度依赖”“中度沉迷”等风险等级，针对性设计流量配额弹性调整、防沉迷提醒服务开通等梯度化政策工具。其次，将优惠政策、社区物理空间及数字场景深度融合，例如在老年活动中心布设“健康上网专区”，提供限时段免费 WiFi、低蓝光设备租借及子女远程监控功能，同时对高频使用者发放“数字生活体验券”，定向兑换线下文娱活动参与资格，引导其回归实体社交。最后，构建由“政府主导、企业担责、家庭参与”的多元共治框架，通过税收优惠激励互联网企业开发适老化防沉迷系统，联动社区医院将网络使用健康评估纳入家庭医生签约服务，依托志愿者队伍开展“数字反哺”结对帮扶，实现精准施策与长效防控的有机统一。

（3）健康理念的整合传播与引导

构建“科学认知-行为干预-正向激励-媒体宣传”四位一体的立体化策略，具体表现：首先，依托社区健康讲堂、宣传栏及短视频平台，联合医疗机构编制《老年人网络使用健康指南》，明确每日屏幕使用时长、护眼模式设置等量化标准，通过案例对比解析过度用网对心脑血管、认知功能的潜在风险，提升健康警示的可视化与说服力。其次，设计“线上-线下双轨引导机制”，线上开发“银龄健康打卡”小程序，设置每日用网时长兑换积分功能，联动社区超市提供兑换日用品服务，线下组建由家庭医生、社工及大学志愿者构成的“健康督导队”，针对高危人群开展入户健康评估并制定个性化“脱瘾计划”，同步推广八段锦、书法等线下兴趣课程

替代网络消遣。再者，建立“健康行为银行”制度，将适度用网、参与文体活动等表现转化为社区服务优先权或体检套餐升级权益，同时挖掘“银发网红”典型事迹，通过社区年度颁奖典礼强化健康用网的荣誉感，最终形成“风险科普-习惯重塑-价值认同”的健康传播闭环，推动老年人从被动约束转向主动健康管理。最后，与电视、广播等主流媒体及新媒体平台建立长期合作关系，制作并传播以科学、适度上网为主题的公益广告、专题节目等融媒体内容。

3.3 平台治理

构建“政府引领-政策实施-平台实践”三位一体的立体化治理策略，形成多方协同、权责明确的治理格局。

（1）政府引领

首先，制定并发布系统化的内容推荐指引文件。明确定位面向老年人的平台内容推荐中，积极健康且富有教育意义内容的最低占比标准，要求平台严格落实，确保老年人能够接触到优质信息。同时，建立常态化数据监测机制，政府相关部门每月定期收集平台内容推荐数据报告，运用专业数据分析工具，从内容类型分布、曝光频率、用户互动等多个维度，对推荐内容进行深度挖掘与分析。其次，设立内容推荐创新激励机制。对在优化老年人内容推荐工作中表现突出的平台，给予资金奖励和政策扶持，激励平台持续投入资源，优化推荐算法，提升内容推送的精准度与适配性。最后，组建跨部门联合监管小组。每半年对平台推荐算法进行全面审查，依据老年人实际需求和相关政策标准，评估算法运行效果。对未达标的平台，责令限期整改，确保算法服务质量符合要求。

（2）政策实施

设立适老化功能改造专项基金。通过财政补贴、贴息贷款等方式，为平台在界面设计优化、防沉迷系统开发等方面提供资金支持，助力平台全面完善适老化功能建设。此外，建立适老化功能专业评估机制。组织由人机交互专家、老年心理学家、无障碍设计专家等组成的专业团队，定期对平台适老化功能进行测评，并将测评结果向社会公示。对表现优异的平台进行公开表彰，树立行业标杆；对测评不合格的平台予以通报批评，并督促其限期整改，推动行业整体服务水平提升。测评指标涵盖界面易用性、功能实用性、防沉迷效果等多个维度。

（3）平台实践

首先，深化适老化功能设计研究。依托高校实验室开展模拟实验，邀请老年人参与实际操作测试，采集生理指标、行为数据等信息；深入老年社区、养老院等场所开展实地调研，与老年人面对面交流，了解其生活习惯、互联网使用痛点及需求期望。基于研究成果，精准把握老年人需求，不断创新适老化功能，提高平台服务的适用性和创新性。

其次，推进防沉迷应用系统技术升级。积极引入生物识别、行为分析等前沿技术，提升防沉迷系统的智能化水平，有效引导老年人形成健康上网习惯。

最后，构建用户体验反馈机制。搭建专门的用户反馈社区，鼓励老年人及其家属及时反馈平台功能使用过程中遇到的问题。平台安排专人负责收集整理反馈信息，并据此针对性地优化功能，持续提升用户体验。

4 结语

本文提出“家庭反哺-社区介入-平台治理”的三级干预体系，为基层社会治理提供了可操作性方案，为政府部门和相关机构提供决策依据，推动制定适老化网络管理政策，优化网络内容生态，促进老年人健康上网。

参考文献

- [1] 查德·塞勒·林. 习以为常：手机传播的社会嵌入 [M]. 刘君, 郑奕, 译. 上海: 复旦大学出版社, 2020: 20.
- [2] 赵红勋, 史可凡. 数字反哺：农村老年群体的短视频实践研究——基于中部地区 B 村的学术考察 [J]. 新闻与传播评论, 2024(1): 93-105.
- [3] 王冰. 流量控制下的“网瘾老年”：城市老年人上网行为塑造与干预的中国方案 [J]. 暨南学报(哲学社会科学版), 2021, 43(12).
- [4] 靳永爱. 老年人网络沉迷现状及对策研究 [J]. 人口与社会, 2023, 39(2): 43-55.

作者简介：张恒欣（2004—），女，汉族，陕西西安，本科在读，商洛学院经济管理学院信息管理与信息系统，大数据分析应用，管理学。

基金项目：陕西省“十四五”规划课题项目《陕西省地方高校教学与科研相长关系的研究及实现策略研究》（项目编号：SGH23Y2591）。